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Bevor Sie mit der Melitta-Rechenmaschine zu
rechnen beginnen, ist zu prifen, ob bei 0-
Stellung der Einstellscheiben in sémtlichen

Fenstern des Kontrollwerkes Nullen erschei-

nen. Erscheint an einer Stelle eine andere

Zahl, dann ist durch die Offnung 15 mm links
vom Kontrollwerk mittels Bleistift die Justier-
klinke zu driicken und die Einstellscheibe auf
die im Fenster erschienene Zahl zu stellen.
Nach dem Loslassen der Klinke wird mittels

Loéschbiigels die Einstellscheibe auf 0 gestellt.

Bei taglichem Gebrauch der Melitta-Rechen-
maschine sind die an den Maschinen rot ge-
kennzeichneten Schmierstellen sowie die La-
gerstellen der Schaltwerkachsen monatlich
einmal mit einem dﬁnnﬂﬁssigen Maschinensl
zu 6len. Bei allen Maschinen sind hierbei die
Seitenbekleidungen zu entfernen. Bei den
elektrisch angetriebenen Maschinen ist noch

das Ziffernblech zusitzlich abzuschrauben.

v

Gebrauchsanweisung

tiir Melitta-Rechenmaschinen

Wer sich auf dem heute schon ziemlich weiten Gebiete der Rechen-
maschine etwas umgesehen hat, der wird {feststellen, daB es
Maschinen gibt, die im duBeren Aufbau und in der Stellenzahl der
einzelnen Werke stark voneinander abweichen. Dem Superauto-
maten mit Tasteneinstellung und allen moglichen Sondereinrich-
tungen steht die einfache kleine Hebelmaschine gegentiber, die in
ihrer verbesserten modernen Ausfihrung grundsitzlich doch noch
der in den 70er Jahren des vorigen Jahrhunderts erfundenen
Sprossenradmaschine entspricht.

Man mag fragen, wie kommt es, daBl die Sprossenradmaschine,
nach derenKonstruktionsprinzip auch die Melitta-Rechenmaschinen
gebaut sind, in unseren Tagen technischer Entwicklung sich nicht
nur noch zu behaupten vermag, sondern sogar einen bedeutenden
Anteil an der heutigen Rechenmaschinenerzeugung hat. Die Ant-
wort auf diese Frage ist keineswegs schon mit dem Hinweis auf
den geringen Preis gegeben. Ebenso wichtig ist die Tatsache, daB3
die Sprossenradmaschine sich durch besondere Handlichkeit aus-
zeichnet. Es ist auch tatsdchlich so, dal Sie auf der Sprossenrad-
maschine nahezu alle in der Praxis vorkommenden Aufgaben
rechnen kénnen.

Wie Sie das auf der Melitta-Rechenmaschine am vorteilhaftesten
machen, das soll Thnen diese kleine Schrift zeigen, die darum Threm
aufmerksamen Studium empfohlen sei. Die Darstellung gliedert
gich in zwei Abschnitte. Der erste Teil enthélt die eigentliche
Gebrauchsanweisung und umfafBt auch die Beschreibung der vier
Grundrechnungsarten Addition, Subtraktion, Multiplikation und
Division. Der zweite Abschnitt enthélt eine kleine, aber sehr in-
teressante Sammlung von Rechenbeispielen. Wenn Sie diese Auf-
gaben lUiben und beherrschen, so sind Sie in-der Lage, auch andere
komplizierte Aufgaben rasch, bequem und sicher zu rechnen. und
somit aus Threr Maschine alle Vorteile zu ziehen, die ihr Gebrauch
ermoglicht.



1. Gebrauchsanleitung und Beschreibung

der vier Grundrechnungsarten

Bei den Handmodellen befindet sich am Boden der Maschine ein
Loch mit tiefliegender Schraube. Diese Schraube ist vor Inbetrieb-
nahme bis zum Anschlag zu 16sen, wodurch der auf dem Transport
gesperrte Zahlwerkschlitten frei wird. Die Maschine ist dann zum
Gebrauch bereit. Bei den elektrischen Modellen ist dagegen keine
besondere Vorbereitung erforderlich, nur wollen Sie etwa beigelegte
Vorschriften, die sich namentlich auf den elektrischen Teil be-
ziehen, bitte genau befolgen.

Alle Melitta-Rechenmaschinen sind mit automatischen Sperrungen
ausgerustet, die fehlerhafte Bedienung und Beschidigung verhiiten.
Wenn die Maschine einmal sperrt, so diirfen Sie niemals Gewalt
anwenden, sondern miissen die Ursache feststellen, d. h. priifen,
welcher Bedienungshebel sich etwa nicht in seiner richtigen Lage
befindet. Eine angefangene Kurbeldrehung muf in derselben Rich-
tung zu Ende gefiihrt werden. Tritt bei der Melitta-E eine Sperrung
wahrend des Rechnens auf, so ist zunéchst das Zuleitungskabel aus
der Maschine zu nehmen. Sodann fiithren Sie durch die mitgelieferte
[landkurbel eine Linksdrehung aus. Diese Linksdrehung nimmt
den Motor mit und verursacht dadurch einen gewissen Widerstand,
den Sie aber ruhig {iberwinden diirfen bis zu dem Moment, wo Sie
einen deutlichen Anschlag spiren. Von diesem Punkte ab fithren
Sie eine flotte Rechtsdrehung aus, wodurch in der Regel die Sper-
rung behoben ist. Sollte jedoch die Storung damit nicht beseitigt
sein, so empfiehlt es sich, den zustindigen Vertreter zu benach-
richtigen oder die Maschine an die Fabrik zu schicken. Keines-
falls aber sollten Sie weitere Versuche machen, indem Sie etwa die
Loschkurbeln oder sonstige Bedienungsgriffe zu bewegen ver-
suchen, denn dadurch wird die Sperre nicht aufgehoben. Sehr
wichtig ist es, daf} die Maschine vor Staub geschiitzt wird, vor
allem, wenn Sie auBer Gebrauch ist. Deshalb ist eine Wachstuch-
haube beigegeben, die immer aufgelegt werden muB, sobald die
Maschine nicht benutzt wird!



Stellen Sie die Maschine halbrechts vor sich hin, daB Sie sie
auf jeden Fall bequem bedienen konnen. Das gilt besonders fiir
die Handmaschine, die so aufgestellt werden sollte, daf3 der rechte
Ellenbogen beim Drehen der Kurbel bequem auf dem Tische
ruhen und die Kurbel aus dem Handgelenk gedreht werden kann.
Es ‘schadet durchaus nichts, wenn die Maschine auf diese Weise
etwas schriag zu stehen kommt.

Entfalten Sie nun bitte die Abbildungen am Schlusse des Biich-
leins und machen Sie sich zunéchst mit den auBeren Haupt-
bestandteilen der Melitta-Rechenmaschine vertraut. Abb. 1 zeigt
die Melitta Modell III/16. Abb.. 2 die Melitta Modell IV/16 mit
Riickiibertragungseinrichtung, d. h. mit einer Einrichtung, durch
die Sie einen errechneten Wert aus dem Resultatwerk zur Weiter-
rechnung automatisch in das Einstellwerk zuriickbringen konnen.
Ferner besitzt dieses Modell eine Zentral- und Einzelloschung, die
eine noch gilinstigere Tinhandbedienung gewihrleistet und auf
deren Bedienungsvorteile wir noch spater zu sprechen kommen.
Abb. 3 zeigt die Melitta-E/16 mit elektrischem Antrieb und voll-
automatischer Division.

Alle 3 Modelle haben Einstellkontrollwerke und Zehneriiber-
tragung im Umdrehungszihlwerk sowie im Resultatwerk. Mit den
Hebeln des Einstellwerkes stellen Sie die Zahl ein, die addiert,
subtrahiert oder multipliziert werden soll. Diese Zahl erscheint
zugleich mit der Einstellung im Kontrollwerk. : ;

Bevor Sie zu rechnen beginnen, achten Sie darauf, daB der Zahl-
werkschlitten sich in seiner Grundstellung befindet. Das ist der
Fall, wenn der rote Streifen auf der linken Seite des Loschbiigels
auf Stelle 1 des Umdrehungszidhlwerkes zeigt. Alle Werke miissen
auf 0 stehen, der 7shlwerksteuerhebel soll auf Plus, also nach

rechts weisen.

Die Addition.

Stellen Sie, um zunéchst das Zusammenziehen zu Uben, mit
Hebel 1 des Einstellwerkes eine 5 ein und ziehen Sie den Griff
der Handkurbel nach rechts aus der Rast, worauf Sie mit dieser
Kurbel eine Rechtsdrehung, also eine Drehung im Sinne des

Uhrzeigers, ausfithren. Gleich zu Beginn dieser Rechts- oder
Plusdrehung lassen Sie den Kurbelgriff wieder gegen die Maschine
zuriickfedern, so daB der Federstift der Kurbel mit Beendigung
der Drehung von selbst in die Rast springt und die Kurbel festhalt.
Bei der Melitta-E bringen Sie den eingesteliten Wert durch einen
kurzen Druck auf die Plus- (1) Taste in das Resultatwerk.

Im Resultatwerk ist nun in Stelle 1 eine 5 erschienen, das Um-
drehungszihlwerk dagegen zeigt in seiner untersten Stelle eine 1
an. Zihlen Sie nun eine 7 hinzu, indem Sie den zuvor auf 5
gestellten Hebel des Einstellwerkes auf 7 verschieben und dann
die gleiche Umdrehung mit der Kurbel ausfiihren. Das Resultat-
werk 1 zeigt die Summe 5 + 7= 12 an, wihrend das Umdrehungs-
zihlwerk an der 2 erkennen 148t, daB zwei Posten zusammen-
gezahlt sind.

Uben Sie bitte die Addition an weiteren Beispielen und dehnen
Sie Thre Aufgaben auch auf mehrstellige Zahlen aus.

Nach Beendigung der Aufgabe bringen Sie das Einstellwerk bei
allen Modellen durch Anheben des Loschbiligels mit dem Daumen
der rechten Hand wieder auf 0.

Das Loschen des Resultatwerks und des Umdrehungszihlwerks
erfolgt bei Modell III/16 und bei Modell-E/16 durch eine Um-
drehung der Loschkurbeln. Bei Modell IV/16 dagegen erfolgt das
Loschen beider Werke durch zwei Umdrehungen der Loschkurbel
in der Mittellage. Soll nur eines der Werke geléscht werden, so
erfolgt die Drehung der Kurbel jeweils in der linken bzw. in der
rechten Kurbellage. Hierbei ist zu ‘beachten, dafl das Verschieben
der Kurbel aus der Mittellage nur durch Driicken der Klinke A
erfolgen kann, wihrend die Kurbel aus den Seitenlagen durch
einfaches seitliches Driicken wieder in die Mittellage gebracht
werden kann.

Aus der Praxis des Rechnens ist Thnen bekannt, daB beim Zu-
sammenziehen von Dezimalzahlen stets Komma unter Komma
stehen mufB. Um diesem Erfordernis auf der Maschine Rechnung
zu tragen, miissen Sie das umstehend aufgefiihrte Beispiel 2
folgendermaflien rechnen:

Beispiel

17
+ 215
Hls
+ 134

= 374




Beispiel

17,35
+ 0,05
+ 28,10

— 45,50

Beispiel

152
141146
—— 28
— 169
+ 205

= 1306

Die erste Zahl 17,35 wird mit den Hebeln 4—1 eingestellt, worauf
sogleich das Schiebekomma des Einstellwerkes zwischen Stelle 2
und 3 geschoben wird. Nachdem Sie diese Zahl in das Resultat-
werk gebracht haben, setzen Sie hier das Schiebekomma an die
gleiche Stelle, also ebenfalls zwischen Stelle 3 und 2. Bei dem
nachsten Posten 0,05 haben Sie nur die 5 einzustellen, und zwar
mit dem Hebel 1, wihrend die dritte Zahl 28, 10 mit den Hebeln
49 eingestellt wird. ;

Die' Subtraktion.

Das Abziehen wird in genau derselben Weise ausgefiihrt, nur
miissen Sie statt der Rechtsdrehung mit der Handkurbel eine
Linksdrehung ausfiihren, bzw. bei der Melitta-E die Minustaste
driicken. Wir empfehlen Thnen, auch hier verschiedene Beispiele:
zu Uben, und zwar am besten Addition und Subtraktion durch-
einander.

Die Multiplikation.

-

Nachdem Sie simtliche Werke wieder geloscht haben, stellen Sie
mit dem Hebel 1 des Einstellwerkes irgendeine Zahl, z. B. 6, ein,
ziehen die Kurbel aus der Rast und halten sie wahrend des
Drehens durch einen leichten Zug nach rechts so, dal der Stift
am Ende einer jeden Drehung nicht einrasten kann. Fihren
Sie fdun auf diese Weise drei Rechtsdrehungen aus. Rechtzeitig
vor Beendigung der dritten Umdrehung lassen Sie die Kurbel
wieder zuriickfedern, so daB der Stift am Schlusse der dritten
Umdrehung sicher einfillt. Das Umdrehungszihlwerk zeigt eine 3

und deutet damit an, daB3 die eingestellte Zahl 6 dreimal zusam-

mengezahlt worden ist. Sie sehen also, daff das Malnehmen durch

wiederholte Addition ausgefiihrt wird. Das Resultatwerk gibt in

seinen beiden untersten Schaul6chern das Ergebnis 18 an.

Wollen Sie nun aber die eingestellte Zahl 6 nicht mit 3 sondern

mit 33 multiplizieren, so brauchen Sie keinesfalls 33 Kurbelum-

drehungen auszufiihren, sondern Sie machen das genau-wie beim
Rechnen auf dem Papier, indem Sie ,eine - Stelle weitergehen“.

Das macht man auf der Maschine, indem man den Zihlwerk-

schlitten durch einen Druck auf die Schlittenaufzugtaste bzw.

~

beim elektrischen Modell auf die Rechtspfeiltaste in seine ndchst-
hohere Stellung bringt und nun in dieser n&échsthoheren Stellung
abermals drei Rechtsdrehungen ausfiihrt. Das Resultatwerk zeigt
das Produkt 198 an, wihrend im Umdrehungszihlwerk der Faktor
33 erschienen ist. Sie kénnen also nach Beendigung der Aufgabe
alle drei Werte aus der Maschine ablesen; ndmlich 6 X 33 = 198.

Auf der elektrischen Maschine brauchen Sie keine Kurbelum-
drehungen zu machen; das besorgt der Motor. Sie brauchen nur
so lange auf die Plustaste zu driicken, bis das Schaltwerk die
jeweils erforderliche Zahl von Umdrehungen ausgefiihrt hat, im
ohigen Beispiel also in der Einerstelle drei und in der Zehner-
stelle des Schlittens ebenfalls drei. Schon nach kurzer Zeit wer-
den Sie die hierzu erforderliche Ubung besitzen. Wenn es Ihnen
trotzdem lieber ist, so konnen Sie aber die Zahl der Umdrehun-
gen, die das Rechenwerk machen soll, mit dem Wahlhebel ein-
stellen, der sich rechts oben an der Maschine befindet. In diesem
Falle dirfen Sie aber die Plustaste nicht festhalten, denn das
Rechenwerk lduft so lange, wie die Taste niedergedriickt wird!

Selbstverstindlich kénnen Sie nun statt einer einstelligen auch
eine mehrstellige Zahl einstellen, z. B. 37846 X 345.

Sie konnen bei dieser Aufgabe von der Grundstellung des Schlit-
tens ausgehen und den Schlitten nach jeder Teilmultiplikation
durch die Schlittenaufzugtaste bzw. bei der elektrischen Maschine
durch die Rechtspfeiltaste um eine Stelle nach rechts bringen.
Gewohnlich jedoch beginnt man in der hochsten, im vorliegenden
Beispiel also in der dritten Stellung des Schlittens, und schaltet
dann durch die Riick- bzw. Linkspfeiltaste jedesmal um eine
Stelle nach links zurtick.

Selbstverstindlich stellt man stets die groBere Zahl ein, weil
man auf diese Weise Kurbelumdrehungen spart! Sie stellen im
nebenstehenden Beispiel die Zahl 674 ein, fihren nun aber die
Multiplikation mit 18 nach der sogenannten abgekiirzten Methode
aus, die dann am Platze ist, wenn die einzelnen Stellen des Multi-
plikators groBer sind als 5.

Sie multiplizieren nun nicht mit 18, sondern zun&chst mit 20,
bringen also den Zahlwerkschlitten aus der Grundstellung in die



Beispiel
5674 . 876
= 4970424

Beispiel
14823 . 888
— 13162824

9013 . 899
= 8102687

15882.193
= 3065226

Zehnerstellung, so daB der Pfeil auf dem Loschbiigel uber dem
zweiten Schauloch des Umdrehungszidhlwerkes steht. In dieser
Schlittenstellung machen Sie zwei Rechtsdrehungen und bringen
dann den Schlitten in die Grundstellungen zurtick, in der Sic
zwei Linksdrehungen ausfithren. Sie haben somit die Zahl 18
durch 20— 2 gebildet und dabei, wie Sie leicht nachrechnen konnen,
fiinf Kurbelumdrehungen gespart! Dieses Verfahren der abgekiirz-
ten Multiplikation ist von auBerordentlicher Wichtigkeit und ich
empfehle Thnen darum, es an weiteren Beispielen zu tben, doch
mochte ich Ihnen zunichst eine noch bequemere Ausfiihrungsart
zeigen.

Um die vorherige Umrechnung im Kopfe zu ersparen, die ja in
diesert: Beispiel darin bestehen wiirde, daBl Sie die Ergénzung
von 876 auf 1000 bilden, gehen Sie von der Grundstellung des
Schlittens aus. Sie stellen also die Zahl 5674 ein, achten darauf,
daB der Ziahlwerksteuerhebel auf plus, rechts steht
und machen eine Minusdrehung. Am Umdrehungszithlwerk sind
dabei simtliche Stellen auf 9 gegangen. Sie haben nichts
weiter zu tun, als aus diesen Neunen durch entsprechende weitere
Linksdrehung und Schlittenschaltungen den verlangten Mul-
tiplikator 876 zu entwickeln. Sie fiihren also in der Grundstellung

also nach

nurn

des Schlittens noch drei weitere Linksdrehungen aus, in der Zeh-
nerstellung zwei und in der Hundertstellung eine. Um die dartiber
den Schlitten
zum SchiuB noch in Stellung 4 und machen eine Rechtsdrehung.

verbleibenden Neunen zu beseitigen, schalten Sie
Auf der elektrischen Maschine fiihren Sie diese Operation durch
eine entsprechende Bet#tigung der bequem nebeneinanderliegen-~

den vier Tasten @@@@ aus.

Bitte liben Sie die abgekiirzte Multiplikation an folgenden Bei-
spielen, und zwar rechnen Sie am besten jede Aufgabe mehrmais
hintereinander: Zu letzterem Beispiel ist noch eine interessante
Erginzung zu machen: Selbstverstindlich wird die 3 des Multipli-
kators 193 zunichst durch eine normale Multiplikation, d. h. durch
drei Rechts- oder Plusdrehungen eingekurbelt. Erst in der zwei-
ten Schlittenstellung, in der eine 9 gebildet werden soll, beginnt
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die abgekiirzte Multiplikation, indem Sie in dieser Stellung eine
Minusdrehung ausfithren. Die 1 in der dritten Schlittenstellung
wird durch zwei Plusdrehungen erreicht.

Zum SchluB unserer Ausfithrungen iiber die Multiplikation geben
wir Thnen noch ein Beispiel mit Dezimalzahlen. Die Regel, nach
der hierbei die Kommasetzung vorgenommen wird, ist auller-
ordentlich einfach. Sie brauchen nimlich nur zu beachten, dafl
durch das Schiebekomma vom Ergebnis soviel Stellen abgetrennt
werden, wie die beiden Faktoren zusammen nach dem Komma
haben. Um Ihnen ein Beispiel zu geben, sei die Austlihrung an
folgender Aufgabe erlautert:

Die beiden Faktoren haben zwei und drei Stellen rechts vom
Komma, infolgedessen muB das Produkt 2+3=5 Stellen auf-
weisen. Dabei ist noch zu beachten, dafB3 hier eigentlich nicht ven
Kommastellen, sondern richtiger von Schauléchern rechts vom
Komma gesprochen werden miiite, was Thnen im Verlauf unserer
spiteren Ausfiithrungen namentlich bei der Divison noch deutlich
werden wird. Bei der eben beschriebenen abgekirzten Multiplika-
tion haben Sie die Aufgabe 674:18 in der Weise gerechnet,
daB Sie zunichst das Produkt 674 : 20 gebildet haben. Von diesem
Produkt haben Sie das Produkt 674 :2 abgezogen, und zwar da-
durch, daB Sie dieses letztere Produkt durch Minusdrehungen ge-
bildet haben! Hier sehen Sie bereits eine sehr interessante Moglich-
keit des Maschinenrechnens: Die Maschine kann, was im Kopf und
auch auf dem Papier nicht ohne weiteres moglich ist, ein Produkt
wihrend der Multiplikation zu einer im Resultatwerk stehenden
Zahl hinzuzihlen oder von ihr abziehen.

DieDivision.

Nachdem Sie sich nun davon tberzeugt haben, daB alle Werke
auf 0 stehen, schieben Sie zunichst den Schlitten mit der linken
Hand ganz nach rechts und legen unmittelbar darauf den Z&hl-
werksteuerhebel auf Minus. Die Zahl, die geteilt werden soll, in
obigem Beispiel also 144, stellen Sie in den hochsten Stellen des
Resultatwerkes mittels der neben den Ziffernrollen angeordneten
Réndelscheiben ein und setzen rechts neben diese Zahl sogleich das
Schiebekomma, also 144,00 ...... :
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Beispiel
12 | Bl

26,98 . 98,324 =

|55
2652,78152

Beispiel
144:12 =12



Uber den beiden hochsten Stellen dieser Zahl stellen Sie im
Einstellwerk die Zahl ein, durch die geteilt werden soll, also 12.
Die auf dem Léschbtigel eingepridgten Zahlen zeigen Ihnen,
welche Einstellhebel dafiir in Betracht kommen. Auch hier setzen
Sie sogleich das Komma rechts neben die 12. Die Maschine hat
nun zu zéhlen, wie oft sich die Zahl 12 von der Zahl 144 abziehen
1aBt. Das Ergebnis, das man bei der Division Quotient nennt,
wird im Umdrehungszéhlwerk erscheinen, aus welchem Grunde
man dieses Werk auch als Quotientenwerk bezeichnet. Vor Be-
ginn der Rechnung wird nun auch im Quotientenwerk das Schiebe-
komma gesetzt, und zwar nach der einfachen Regel: Zahl der
Schaulécher rechts vom Komma im Resultatwerk abziiglich Zahl
der Schaulécher rechts vom Komma im Einstellwerk = Zahl der
Schaul6cher rechts vom Komma im Quotientenwerk. Bei den
Melitta-Modellen mit 10X8X16 Stellen macht der Unterschied der
Kommastellen im obigen Beispiel im Resultatwerk 16 — 3 = 13
minus 7 Stellen im Einstellwerk = 6 Stellen im Umdrehungszihl-
werk aus. Das Komma muB} im Uindrehungszéhlwerk also zwi-
schen Stelle 6 und 7 gertickt werden. Um im tbrigen die richtige
Einstellung des Teilers zu erleichtern, ist unser Werk neuerdings
dazu iibergegangen, den bei den einzelnen Modellen fiir den Teiler
in Betracht kommenden héchsten Einstellschlitz durch blauen An-
strich zu kennzeichnen.

Die eigentliche Division beginnt bei den Handmodellen nun in
der Weise, dal Sie mit der Handkurbel so lange Links- oder
Minusdrehungen ausfiihren, bis die Glocke ertént und anzeigt,
daBl einmal zuviel gedreht wurde. Dieser absichtlich herbei-
getihrte Fehler wird durch eine Rechtsdrehung der Handkurbel
sogleich wieder ausgeglichen. Darauf wird der Schlitten um eine
Stelle nach links geschaltet. Hier werden wieder Linksdrehungen
ausgefiihrt, bis die Glocke abermals ertént usw.

Ganz automatisch wird die Division auf dem Modell E 1/16
ausgefiihrt, bei dem es nach der oben beschriebenen Einstellung
und Kommasetzung nur eines Niederdriickens der durch den

gekennzeichneten Divisionstaste bedarf. Die Division kann jeder-
zeit unterbrochen werden, wenn Sie den Hebel hinter der Di-
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Wird die Divisionstaste nicht
ausgerastet, so dividiert die Maschine bis auf alle 8 Stellen des

visionstaste nach links driicken.

Umdrehungszidhlwerkes aus und bleibt dann von selbst stehen.
Eine zweite Methode der Division, die von vielen vorgezogen
wird, besteht darin, dal Sie nur den Teiler im Einstellwerk ein-
stellen und den Dividenden im Resultatwerk bilden. In dem oben
erwiahnten Beispiel wiirden Sie also die Zahl 12 mit den Hebeln
1 und 2 des Einstellwerkes einstellen, den Schlitten ganz nach
rechts bringen, den Zihlwerksteuerhebel in diesem Falle aber auf
Plus stellen. Nun versuchen Sie durch eine entsprechende Multi-
plikation und Schlittenschaltung den Dividendus 144 in das Resul-
tatwerk einzukurbeln. Sie machen also in der héchsten Stelle des
Schlittens eine Umdrehung und in der nichstniederen Stelle zwei.

Dieses Verfahren, das Sie nach kurzer Ubung beherrschen werden,
hat den doppelten Vorteil, daB Sie erstens nur einen Wert ein-
zustellen brauchen und zweitens nach Beendigung der Aufgabe
samtliche Werte aus der Maschine ablesen konnen, wihrend bei
der normalen, zuerst beschriebenen Division der Dividend ganz
oder bis auf den verbleibenden Rest verschwindet.

Welcher Methode der Vorzug zu geben ist, ist schwer zu sagen.
Es entscheidet hierbei offenbar sowohl die personliche Veranlagung
als auch die Frage, ob Divisionsaufgaben hiufig oder seltener ge-
rechnet werden. Im letzteren Falle wird die zuerst beschriebene
normale Division vorzuziehen sein. Bei der Melitta-E ist diese
Frage gegenstandslos, weil die Maschine ja automatisch dividiert.

Wir empfehlen Ihnen, die Division an zahlreichen
anderen Beispielen zu tiben und dabei die Schiebe-
kommas stets vor Beginn der Rechnung nach der
gegebenen Regel einzustellen.

Radizierenoder Ausziehender Quadratwurzel.

Bekanntlich werden zu Beginn der Wurzelrechnung zunichst vom Beispiel
Komma aus nach links oder rechts je zwei Stellen abgetrennt. 6.7 . 25,00

Da die Zahl, aus der die Wurzel gezogen werden soll, in unserem
Beispiel 32, drei Gruppen hat, so mufl die Wurzel dreistellig sein.
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32,1342:19,187 = 1,674902
5345,73:351 = 1523



Beispiel

1/31 *45,00

Die glinstigste, fir die Melitta-Rechenmaschine geschaffene
Methode zum Ziehen von Quadratwurzeln, ist das von Prof. Topler
ersonnene Verfahren. Es beruht auf der eigenartigen Tatsache,
daB man beim fortlaufenden Addieren ungerader Zahlen (11315)
immer eine Quadratzahl erhilt. So mufBl man auch umgekehit
beim Abziehen der ungeraden Zahlen wieder zur Wurzel kom-
men. Die Ausfiihrung ist, um ein einfaches Beispiel zu wiihlen,
folgendermafen:

Zunichst stellen Sie den Radikanden 3145 ganz links im Resultat-
werk ein. Die Wurzel, die im Quotientwerk erscheint, mufy ZW Q=
stellig sein, weil der Radikand, wie in der obigen Aufgabe be-
reits durch den Punkt hervorgehoben, zwei Gruppen hat. Infolge-
dessen setzen Sie im Quotientenwerk das Schiebekomma zwischen
Stelle 6 und 7. Der Schlitten mufBl ganz rechts stehen und der
Zahlwerksteuerhebel auf Minus.

Nunmehr stellen Sie mit Hebel 8, also iiber der 1 der hochsten
Gruppe, die erste ungerade Zahl 1 ein und machen eine Minus-
drehung. Darauf erhohen Sie auf 3, machen abermals eine Minus-
drehung, dann auf 5, auf 7 und 9. Weil bis jetzt das Klingel-
zeichen ncch nicht erténte, so miissen Sie weiter erhdhen auf 11.
Diese Zahl wird mit Hebel 8 und 9 eingestellt. Eine darauf-
folgende Drehung bringt das Klingelzeichen zum Erténen und
wird deshalb durch eine Plusdrehung sofort wieder riickgingig
gemacht. Da 11 zuviel war, so wird diese Zahl um 1, also auf 10
vermindert, d. h., der Hebel 8 wird auf 0 zurtickgelegt. Nunmehr
wird der Hebel 7, also der nichstniedere, auf die erste ungerade
Zahl 1 gestellt und der Schlitten um eine Stelle weitergeschaliet.
In dieser Stellung werden wieder nacheinander die ungeraden
Zahlen abgezogen. Da auch hier wieder bei 9 das Klingelzeichen
noch nicht ertént, so muBl auf 11 weiter erhoht werden. Diese 11
wird also mit den Hebeln 7 und 8 eingestellt. Der Hebel 9 steht
noch auf 1 und bleibt auch in dieser Stellung.

Die nichste ungerade Zahl ist 13. Bei der Subtraktion dieser
Zahl ertont das Klingelzeichen, weshalb diese Subtraktion durch
eine Plusdrehung wieder riickgingig gemacht und die 13 auf 12
vermindert wird.
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Jetzt wird der Schlitten abermals um eine Stelle weitergeschaltet
und der Hebel 6 auf die erste ungerade Zahl 1 gestellt. Die
Subtraktion 148t sofort das Klingelzeichen ertonen, weshalb die
Drehung riickgingig gemacht und der Hebel 6 auf 0 zurtick-
geschaltet wird; dann wird der Schlitten um eine Stelle weiter-
geriickt und nun mit Hebel 5 eine 1 eingestellt. Jetzt folgen
wieder Subtraktionen, die bis zum Abzuge von 15 mdglich sind.
Bei der Subtraktion der nichsten ungeraden Zahl 17 ertént das
Klingelzeichen, weshalb 17 auf 16 vermindert, der Schlitten eine
Stelle weitergebracht und mit Hebel 4 eine 1 eingestellt wird.
Die darauffolgende Subtraktion setzt aber sogleich die Klingel
in Tétigkeit, so daB die Aufgabe nun nicht mehr weitergerechnet
werden kann. Im Quotientenwerk ist die Wurzel 56,08 erschienen.
Die Probe durch Multiplikation dieser Zahl mit sich selbst ergibt
die Ausgangszahl 3145, jedoch nicht ganz genau, sondern 3144,9664.
Diese geringe Abweichung erklirt sich daraus, daff die Wurzel
nicht genau genug ist, d. h., auf nicht :greniigend Stellen errechnet
war. Fir die weitaus meisten Fille der Praxis aber dirfte die
erreichte Genauigkeit vollkommen ausreichen.



Beispiel

14 . 6,15+60 . 6,35 usw.

Beispiel

2. Rechenautgaben aus der Praxis

Die in der Praxis vorkommenden Aufgaben sind so zahlreich und
mannigfaltig, daB es unmoglich erscheint, in dieser Zusammen-
stellung eine solche Auswahl zu treffen, dafl man sie als Nach-
schlagebuch benutzen kann. Um aber dennoch diesen Zweck so
weit wie moglich zu erreichen, wurden die Formeln, die den nach-
stehend behandelten Aufgaben zugrunde liegen, seitlich heraus-
geschrieben. Namentlich Anfdngern im Maschinenrechnen sei emp-
fohlen, das Buch bei gleichzeitigem Mitrechnen auf der Maschine
ganz durchzuarbeiten. Die hierauf verwendete Zeit wird sich be-
stimmt bezahlt machen.

14 Stimme je 6,15 Meter lang
60 Stdmme je 6,35 Meter lang
20 Stamme je 7,20 Meter lang
4 Stamme je 7,35 Meter lang

98 Stidmme = 640,50.

Die einzelnen Meterbetrage werden im Einstellwerk mit den
Hebeln 1—3 eingestellt, wihrend die Zahl der Stimme in das
Umdrehungszdhlwerk eingekurbelt wird. Es werden also nachein-
ander die Multiplikationen

; 14 X 6,15
60 X 6,35

usw. ausgefiihrt. Die beiden Werke im Schlitten werden aber
zwischendurch nicht geléscht. Auf diese Weise zdhlen sich im
Resultatwerk die Produkte und im Umdrehungsziahlwerk die
Multiplikatoren als Anzahl der Stimme zusammen.

Ein weiteres Anwendungsbeispiel flir die oben gegebene Formel
ist folgendes:
4 Arbeiter arbeiten zu verschiedenen, in

(#3. 139 +@37. 1,20 +(68 . 1,15)+79 . 0.99) Klammern angegebenen Tariflshnen, und

zwar Arbeiter A 43 Stunden (1,34), Arbei-
ter B 37 Stunden (1,27), Arbeiter C 68 Stunden (1,15), Arbeiter D
79 Stunden (0,94). Wie hoch ist die Gesamtlohnsumme?
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Aufgaben dieser Art kommen sehr héufig, meist allerdings in
Verbindung mit noch anderen Rechenarten, vor. Das Interes-
santeste daran ist, daB die Rechenmaschine imstande ist, Produkte
zugleich zu bilden und zusammenzuzdhlen bzw. voneinander
abzuziehen.

Fiir letzteren Fall sei ebenfalls ein Beispiel gegeben:

Den Betrag 96473, von dem das Produkt 31X48 abgezogen werden
soll, kénnen Sie mittels der Rdndelscheiben direkt im Resultat-
werk einstellen. Dariiber stellen Sie im FEinstellwerk, und zwar
in den beiden niedrigsten Stellen, den Faktor 48 ein und kurbeln
durch Minus, d. h. Linksdrehungen, den zweiten Faktor 31 in das
Umdrehungszihlwerk ein. Hierbei dirfen Sie aber nicht ver-
gessen, zuvor den Zihlwerksteuerhebel auf Minus zu schalten.
Das Beispiel 1d8t sich natiirlich noch beliebig erweitern, also etwa:
96473 — (31X48) — (24X189) = (212X398) = 6073

97+ 75 + 64 X 25+ (8,7 X 34) + (65X 23) T (94X12) —
(13,8 X 2,4) = 81,69.

Hierzu ist zu bemerken, da3 die in der Klammer stehende Summe
97 + 7,5 6,4 zunichst durch normale Addition errechnet wird.
Diese Summe 23,6, die im Resultatwerk erschienen ist, wird dann
im Einstellwerk dariiber eingestellt und durch eine Linksdrehung,
die zugleich zur Kontrolle der richtigen Einstellung dient, aus
dem Resultatwerk entfernt. Nachdem nun noch das Umdrehungs-
zahlwerk geléscht ist, wird die Aufgabe in bereits beschriebener
Weise weitergerechnet, wobei noch darauf geachtet werden muB,
daB3 das letzte Produkt durch Minusmultiplikation errechnet
wird. Vor dieser letzten Multiplikation muf3 der Zahlwerksteuer-
hebel auf Minus gelegt werden! Im Resultatwerk miissen natur-
gemiB 2 Kommastellen abgeteilt werden, weil ja die Summe der
Kommastellen der beiden Faktoren jedesmal 2 ausmacht!

Bei Modell IV/16 mit Riickiibertragung wird das Einstellwerk
geloseht, der Ruckubertragungsvorbereitungshebel nach links ge-
driickt und durch 2 Umdrehungen der Loschkurbel in Mitten-
stellung der Wert in das Einstellwerk tbertragen. Nach beendig-
ter Rickubertragung steht das gesamte Resultatwerk sowie das
Umdrehungszéhlwerk auf 0.
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Beispiel
96473-31 . 48
= 94985



964 — (31 X 48) — (24 X 189) — (212 X 398)
25,48

= 238,34379

In diesem Falle wird die oben zum Teil bereits beschriebene
Rechnung so ausgefiihrt, da im AnschluB an die Rechnung tber
dem Bruchstrich sogleich, d. h. ohne Neueinstellung dieses Teil-
ergebnisses, dividiert werden kann. Bei der Einstellung bzw.
Wahl der Schlitten- und Kommastellung ist ausschlaggebend, dal3
die einzelnen Faktoren 48, 189 und 398 ordnungsgemé&f liber der
Zahl 96473 eingestellt werden und daB fiic das Einkurbeln der
anderen Faktoren 31, 24 und 212 geniigend Schlittenstellungen
vorhanden sind. Die Zahl 96473 wird zweckmifBig in die hochsten
Stellen des Resultatwerkes gebracht, der Schlitten darf jedoch
nicht in Stellung 8, sondern mindestens in Stellung 6 stehen,
weil sonst die Multiplikation von 2- und 3-stelligen Faktoren
(31, 24, 212) nicht mehr durchgefiihrt werden konnte. Erleichtert
wird die Einstellung durch die Schiebekommas, die Sie gleich
zu Beginn der Rechnung in allen Werken setzen. Im Resultatwerk
steht es zwischen Stelle 11 und 12. Aus den Ziffern, die auf dem
Loschbiigel eingeprigt sind, ist zu ersehen, daBl die entsprechende
Stellung des Schiebekommas im Einstellwerk zwischen Stellung
6 und 7 ist. Auch hier findet fiir die richtige Stellung des Schiebe-
kommas im Umdrehungszihlwerk die schon mehrfach erwihnte
Kommaregel Anwendung: Zahl der Schaulocher rechts vom Kom-
ma im Resultatwerk (11) abziiglich Zahl der Schaulocher rechts
vom Komma im Einstellwerk (16) = Zahl der Schaulécher rechts
vom Komma im Umdrehungszihlwerk (5). Sie miissen also in
diesem Falle das Komma im Umdrehungszédhlwerk zwischen
Stelle 5 und 6 setzen und kénnen nunmehr die Aufgabe {iber dem
Bruchstrich in bereits bekannter Weise ausrechnen, Sie erhalten
somit als Zwischenresultat die Zahl 6073, die Sie im Resultatwerk
stehen lassen, wahrend Sie Einstell- und Umdrehungsziahlwerk
16schen, den Ziahlwerksteuerhebel aber gleich wieder auf Minus
stellen. Nunmehr bringen Sie den Schlitten mit der Hand wieder
in seine duBerste Rechtslage, stellen tber der Zahl 6073, also mit
den Hebeln 5 bis 8 den Teiler 25,48 ein. Das Komma im Um-
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drehungszihlwerk steht noch zwischen 6 und 7 bereits an der
richtigen Stelle, so daB Sie nunmehr dividieren kénnen. Das Er-
gebnis lautet: 238,34379.

In diesem Beispiel wurde wiederum die Kommaregel angewandt,
auf deren Beherrschung nicht genug hingewiesen werden kann.
Sie konnen sich die Kommaregel am einfachsten und ein fir
allemal in der Weise merken, daB Sie sich vergegenwértigen,
daB im Resultatwerk immer so viel Schaul6cher rechts vom
Komma sein miissen wie im Einstell- und Umdrehungszidhlwerk
zusammen, im vorliegenden Falle also 6 + 5 = 11.

Hier haben Sie eine weitere interessante Moglichkeit des Ma-
schinenrechnens. Wenn Sie beispielsweise die Zahl 475 nach-
einander mit 17, 20, 24, usw. multiplizieren sollen, so werden Sie
die eingekurbelten Faktoren 17, 20, 24 usw. nicht etwa jedesmal
wieder ausloschen und neu einkurbeln, sondern den einen Faktor
in den nichsten verwandeln, wobei Sie sehr viele Kurbelum-
drehungen sparen! Im Einstellwerk stellen Sie die Zahl 475
rechts ein. ;

1. Aufgabe:
Schlitten in Stellung 2 mit 2 Umdrehungen.

2. Aufgabe:
Schlitten in Stellung 1, drei Kurbelumdrehungen links.

3. Aufgabe:

7 Umdrehungen rechts.

Die Aufgabe 47 bedeutet bekanntlich so viel wie 47X 47 X 47,
Sie haben hier also einen Sonderfall der fortgesetzten Multipli-
kation. Wir zeigen Ihnen jetzt, wie Sie die oben gestellte
3. Potenz ohne Riickiibertragungseinrichtung sehr schén rechnen
konnen. Multiplizieren Sie zundchst in den beiden untersten
Schlittenstellungen in der gewohnlichen Weise die Zahl 47 mit
sich selbst, so daB Sie das Zwischenergebnis 47 X 47 gleich 2209
in den 4 untersten Stellen des Resultatwerkes erhalten. Um das
Gesamtprodukt zu bekommen, haben Sie nichts weiter zu tun,
als den Schlitten in Stellung 4 zu bringen und durch entspre-
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Beispiel
475 . 20

475 . 17
475 . 24 USW.



Beispiel
85 .75 . 23

Beispiel
45 .38 =

217
7,880184

chende Kurbelumdrehungen dafiir zu sorgen, da3 das Teilprodukt
2209 im Umdrehungszahlwerk erscheint. Sie diirfen aber den
dort bereits stehenden Faktor 47 nicht vorher ausléschen! Das
Gesamtergebnis lautet 103 823.

Indem Sie die im Umdrehungszihlwerk stehende Zahl 47 in 2209
verwandeln, tun Sie nichts anderes, als daB Sie zu dem im Re-
sultatwerk errechneten Teilprodukt 2209 = 47 X 47, das somit ja
schon einmal in der Maschine steht, noch 46 X 47 X 47 hinzurech-
nen. Sie missen dabei bedenken, daB3, indem Sie die 47 in 2209 ver-
wandeln, Sie die eingestellte 47 ja nicht mit 2209, sondern nur
mit 2209 — 47 multiplizieren! 2209 — 47 ist aber = 2162, und
2162 ist wiederum soviel wie 46 X 47.

Noch klarer wird Thnen das Prinzip an einem noch einfacheren
Beispiel werden. Probieren Sie es bitte mit 4° und 5%!

Nun kommt aber, und das macht die praktische Anwendung
dieser Verwandlung besonders wertvoll und interessant, dieses
Prinzip keineswegs bloB beim Potenzieren, also beim wieder-
holten Multiplizieren gleicher Faktoren in Betracht, sondern tiber-
haupt bei der wiederholten Multiplikation. Auch hierfiir méchten
wir Ihnen ein Beispiel zeigen.

Rechnen Sie bitte diese Aufgabe folgendermalBen:

Schlitten in Grundstellung. Links einstellen mit Hebel ¥ und
8 85, ganz rechts 75 und 23 einkurbeln. Sie erhalten im Resultat-
werk 23 X 85 = 1955 und rechts im Resultatwerk 23 X 75 = 1725.
Loschen Sie nun rechts im Einstellwerk die 75 mit dem Daumen
der rechten Hand aus und verwandeln Sie die im Umdrehungs-

_zéhlwerk stehende 28 in 1725, so erhalten Sie links im Resultat-

werk das Ergebnis 146 625!

’

Sie haben, wenn Sie die zuletzt beschriebene Verwandlung im
Umdrehungszéhlwerk machen, die jetzt allein noch eingestellte

Zahl 85 multipliziert mit 1725 — 23. Die Zahl 1725 aber ist das
Ergebnis von 23X75! Sie haben also, mit anderen Worten, zu dem
links im Resultatwerk bereits errechneten Teilprodukt 23 : 85,

das somit bereits einmal in der Maschine steht, noch das Produkt
75 X 23 — 1 X 23, also 74 X 23 hinzugefiigt. Diese Formel kommt
bei Dreisatzrechnungen vor, z. B. in der Aufgabe:
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217 Stiick kosten DM 45.—; wieviel kosten 38 Stuck?

Weil im AnschluB an die Multiplikation dividiert werden soll, so
rechnen Sie das Produkt 45 X 38 gleich in den beiden hochsten
Schlittenstellungen aus. Sie stellen also 45 mit Hebel 7 und 8 ein,
setzen das Komma zwischen 6 und 7, bringen den Schlitten in
Stellung 8 und machen vier Plus- und in Stellung 7 zwei Minus-
drehungen, setzen auch dort das Komma zwischen 6 und 7.
Sie bekommen somit das Komma im Resultatwerk 6 + 6 + 12
Stellen. zwischen 12 und 13. Dann bringen Sie den Schlitten
wieder in Stellung 8, loschen das Umdrehungszihlwerk, stellen
iiber dem Produkt 1710 den Divisor 217 ein, und zwar in Stelle
7, 8 und 9, d. h. immer die hochste Stelle des Divisors iliber der
hochsten Stelle des Dividenden und fiihren die Division wie
vorher beschrieben aus.

Die ins Umdrehungszéihl{;{rerk einzukurbelnde Zahl, im Beispiel 21
2209, wire noch notfalls: im Kopf zu behalten. Handelt es sich
jedoch um die Potenz einer 3- und mehrstelligen Zahl; wiren Sie
gezwungen, das Zwischenergebnis vor dem Weiterrechnen zu
notieren. Dies wiirde zu Fehlern AnlaBl geben, abgesehen von
der Zeit, die dafiir verbraucht wird. ' ’

Mit Modell IV/16 multiplizieren Sie 47 47 loschen das Einstell-
werk. Dann rechnen Sie in bekannter Weise weiter. Zu beachten
ist, daBB beim Riuckubertragen der Schlitten wieder in Stellung 1
steht, da sonst nicht detj gesamte Wert nach .oben kommt.

Vorstehende Erklirungen und Rechenbeispiele diirften Ihnen
einen allgemeinen guten Uberblick gegeben haben.

Durch die Fille der Moglichkeiten jedoch, ,, die das Maschinen-
rechnen bietet, kann allerdings diese kleine Anleitung nicht den
Anspruch auf Vollstdndigkeit erheben.

Wir bitten deshalb, sich bei allen Spezialfillen vertrauensvoll an
uns zu wenden, darnit wir mit der erwilinschten Aufklirung aller
Fragen jederzeit beratend zur Verfligung stehen kénnen.
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